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Dr. Nicolae Oneu. 

S'a frânt o mândrie a neamului noslru, Dr. 
Nicolae Oncu. Moartea 1-a ajuns la limila pusa 
de proroc pentru integritatea vieţii omeneşti de 
70 ani, ce e mai mult e suferinţa şi durere. 
Dumnezeu l-a scutit de aceste munci ale bâtrâ-
ncţelor, a căror proces i-se începusă încâ îna
inte de împlinirea vârstei de 70 ani. 

. E tipul intelectualului crescut sub influinţa 
duhului din vechiul comitat Zarand. Marii băr
baţi ai acelor vremuri au deschis teren pentru ta
lentul strălucit al fiului de ţăran din Rişca, ofe-
rindu-i un stipendiu dela societatea Transilvania 
din Bucureşti, cu care şi-a făcut studiile acade
mice în Viena şi în Bruxelia unde a şi luat doc
toratul în ştiinţele de stat. A reîntors apoi la noi 
cu un magazin de cunoştinţe juridice şi cu o 
cultură universală ce 1-a ridicat peste nivelul cul-
turei locale ale contimporanilor săi. Vorbea pe 
lângă limba germană franceză şi englezească. 

Cu acest tezaur de cunoştinţe s'a aşezat în 
Arad unde devine stîlpnl tinerei generaţii care 
pe la începutul anilor 80 din secolul trecut cre-
azâ o nouă epocă în vieaţa publică din Arad, 
epoca întemeierii de iostituţiuni culturale şi eco
nomice şi a luptelor mari pentru consolidarea 
bisericei şi a neamului. 

De numele lui se leagă înfiinţarea institutu
lui de credit şi economii »Victoria« şi conduce
rea înţeleaptă şi puritană a acelui mare institut 
economic care a devenit un isvor de consolidare 
economică a populaţiei noastre. Un pas mai de
parte în calitate de preşedinte al comitetului pa
rohial el prezidează înfiinţarea şcoalei frumoase 
din Pârneava şi lângă ea casă naţională căminul 
ridicat pentru întrunirile sociale ale ţârănimei şi 
a provâzut aceasta casă naţională din al 3 â u cu 
o bibliotecă poporală. El ca primul comanditar 
a prezidat institutul tipografic »Tribuna « şi ridi
carea palatului ei, ceă mai frumoasă instituţiune 
culturală ridicată din munca proprie a grupării 
»Tnbunei«, Din instituţiunea aceasta s'a răspân
dit cultura românească ce a produs elanul de în

sufleţire şi tăria conştiinţei naţionale care a con
centrat pe toţi într'o unitate culturală. El a luat 
în manile sale dibaci chestia înfiinţării şcoalei 
civile de fele din Arad care astăzi e cea mai 
frumoasă şcoală naţională. Aceste instituţiuni sunt 
monumentele pe cari şi-l-ea ridicat el ca o mân
drie a iubirei lui de biserică şi neam. 

Activitatea vieţii lui publice a fost contopită 
cu vieata constituţională a bisericei. Ga preziden
tul comitetului parohial din Arad, membrul con-
sistorului, al sinodului eparhial şi al congresului 
naţional bisericesc, îşi duce în aceste corporaţii 
toată strălucirea talentului său, tot focul iubirei 
de biserică şi neam, toată bogăţia cunoştinţelor 
cu cari contribuie în mod hotârîtor la toate crea-
ţiunile acestor corporaţiuni. El a fost unul dintre 
cei mai temeinici cunoscători ai aşezămintelor 
noastre bisericeşti şi cel rriai fervent apostol a1 
legalităţii, dreptăţii şi moralei publice, pentru el 
scaunul în corporaţiile bisericeşti n'a Cost scaun 
de odihnă, ci catedra constituţională pe care a 
împlinit-o cu uu devotament propriu talentelor 
mari. O clasică figură a constituţionalismului no
stru bisericesc. 

Acelaş rol superior l'a avut şi cu organiza
ţia noastă naţională, în comitetul şi conferenţele 
naţionale. Pentrucâ el n'a putut lipsi de nicâiri 
unde a fost vorba de neamul lui iubit. în furtu-
nile mari ale vieţii politice a trecut ca un erou, 
credincios steagului său nepătat, purtat mai biae 
de 3 0 ani. 

Din vieaţa lui putem deduce o învăţătură 
vrednică de luare aminte şi de urmat. 

Sufletul lui desvoltat sub infliimţa eveniment 
teior istorice din fostul comitat Zârand. Şcoala 
primară a frecventat-o în Cebea sub umbra go-
ronului lui Horea în a treia comună dela locul său 
natal. Acolo a atras atenţiunea magistraţilor ro» 
mâni din Baia de Criş, anume academicianul Dr. 
losif Hodoş şi alţii, cari i-au deschis calea la şco
lile medii pe cari le-a făcut în Beinş, Lugoş şi 
Oradea-mare, unde déjà începe în societatea de 
lectură a tinerimei să se distingă prin lucrări li
terare, în Viena a încheiat legături prieteneşti cu 
Eminescu şi Slavici. Influinţa literară a acestor 
doi luminători ai culturei româneşti se observă 
peste toată vieaţa Ini. aceasta influinţa 1 a adili 



aproape şi de curentul cultural ce 1-a reprezen
tat »Tribuna«. Cultura lui a fost românească în 
care s'a absorvit toate cunoştinţele câştigate în 
străinătate. Şi aceasta cultură, unică şi indivizi
bilă i-a făcut să aibă un singur gând şi sentiment, 
gândul şi sentimentul românesc din care au iz-
vorit toate acţiunile sale a căror caracter a fost 
pur românesc. 

Astăzi când am ajuns la povârnişul discu-
ţiunilor despre două culturi a intelectualilor no
ştri, ce însărcina două suflete, tipul lui Dr. Nico-
lae "Oncu, că o cultură se poate susţinea şi în 
şcoli streine, dacă îi facem loc în sufletul no
stru şi acolo o facem regină peste întreagă îm
părăţia sufletească. Mântuitorul Hristos când s'a 
pregătit de moarte a zis învăţăceilor săi: beţi 
din paharul meu. Oncu ne zice beţi din paha
rul meu, în acesta este cultura românească' apa 
viie a sufletului românesc. 

€ u evlavie creştinească primim lovitura ce 
ni-s'a dat prin pierderea acestui suflet mare, pen
tru care nu vom încetă a ne rugă. 

în veci pomenirea lui. 

Chestiunea concentrării profesorilor români sub 
scutul „Asociatiunei". 

Raport cetit în şedinţa secţiei şcolare, ţinută la 
30 Iunie (12 Iulie) 1913 în Sibiiu. 

de Dr. Onisifor Ghibu. 

— Urmare şi fine. — 

E foarte instruct ivă această tristă odisee de aproape 
o jumă ta t e de veac a unei chestiuni, ca re dacă ar fi' 
fost luată In mână din par te forurilor competente , cu 
destulă energie, s 'ar fi putut rezolvi încă acum cinci
zeci de ani, când vremuri le nu erau aşa de vitrege 
ca astăzi. Vedem aici pe deopar te dorinţa vie a tutu
ror seriilor de profesori dela 1862 şi până astăzi, de 
a se asocia, în vederea împlinirii multelor lipsuri ale 
culturii lor şi a noastre, pe de alta vedem zădărnicia 
tuturor încercăr i lor de a real iză acest jus t postulat al 
unei tagme de oameni cu un rol cultural atât de în
semnat, în faţa acestei situaţii se părea, că profeso
rimea română a re să aleagă între două posibi l i tăţ i : 
sau să renun ţe pentru to tdeauna la o organizare, sau 
să între în organizarea existentă a profesorilor dela 
şcoalele de stat, în care au întrat şi profesorii confe
siunii romano-catol ice şi reformate (cari de altfel, îşi 
au şi reuniuni le lor separate) . 

Dar iată, că presa noastră, adeseori hulită pentru 
amestecul ei în chestiunile culturale, găseşte ea o so
luţie. Aceasla soluţie jertfeşte, ce e drept, forma, dar 
e capabilă de a păstră şi de á duce la bun sfârşit în
tregul fond al chestiunii . 

în t r 'un articol prim al „Tribunei" (29 Ianuar ie 
v. 1910) înt i tulat : „Profesorii noştri secundari şi „Aso
ciat unea" , se face a n u m e propunerea poz t vă ca toţi 
ţirofesorii sjcUndari să fie declaraţi membri ai secţiei 
şcolare a „Asociaţ iunii" , in care formă ar fi d i t ă po
sibil i tatea unei concent răr i a tuturora — fără ca sta

tul sau consistoriile să poată excepţ ionâ din vre-un 
motiv aceas ta modali ta te . 

P ropunerea aceasta a prins repede rădăcini şi a 
început să preocupe în mod serios şi „ Asociaţ iunea" 
şi pe unii profesori, cari au venit şi în publicitate cu 
păreri le lor. Intr 'aceea revista „Luceafărul*, în u rma 
unui articol al d-lui G. Precup, profesor în Blaj, a 
făcut o anche tă cu privire la modalităţi le de real izare 
a concentrăr i i profesorilor, publicând, în Nrii 8 şi 
9/1910, răspunsuri le tuturor directorilor ş oalelor medii, 
cari răspunsur i , deşi indicau căi foarte diferite, totuşi 
in general se reduceau la necesi ta tea de a înt repinde 
toţi paşii posibili pentru real izarea asocierii .profeso
rilor în modul produs de „Tribuna" . Era însă o p ie-
decă în statutele secţiilor ştiinţifice-literare, cari p r e 
văd un număr limitat al membri lor singuraticelor secţii 
(5 ordinari şi 5 corespondenţi) . Piedeca aceasta , a fost 
înlăturată prin adunarea generală a „Asociaţiunii" . ţi
nută la Blaj în 1911. § 3 din Regulamentul general 
al secţiunilor ştiinţifice literare ale „Asociaţ iunii" a fost 
modificat în sensul, că numărul membrilor corespon
denţi ai secţiilor s'a lăsat nelimitat. După schimbarea acea
sta secţ iunea şcolară şi-a dat seama de datoria ce o 
aşteaptă, şi la 2 Decemvrie 1911 se întruneşte în Si 
biiu, într 'o şedinţă la care a îviat şi pè profesorii din 
Sibiiu, în scopul de a discuta mai deaproape paşii ce 
trebuiau făcuţi. In şed nţa aceasta s'a decis ca să se 
facă o adresa confidenţială căt ră direcţiunile şcoalelor 
medii şi super ioare româneşt i , în care să se facă cu
noscută intenţia secţiei şcolare de a declara membri 
corespondenţ i ai secţiei pe toţi profesorii (inclusiv 
profesorale) dela şcoalele noas t re şi pe toţi cateheţii 
români dela şcoalele s trăine. Totodată s'a decis să 
li-se comunice şi „schiţa de p rogram" ce â'a stabilit 
în această şedinţă şi în care s ' au fixat 16 probleme 
de însemnăta te mai mare pent ru şcoalele medii . Sec 
ţia şcolară a şi făcut, în Ianuarie 1912, o circulară 
cătră toate direcţiunile, cedând ca să se declare dacă 
consimt sau nu cu programul şi cu intenţiile secţiei 
şcolare. Aceasta circulara a fost primită cu un ade
vărat entuziasm de cătră profesorii noştri dela toate 
şcoalele, cu excepţia seminarului din Gherla şi a p re 
parandiei din Oradea-mare , cari — fiind prea depar te 
de Sibiiu — n 'au răspuns nimic. 

în t re aceea , în t runindu-se secţiile ştiinţifice-lite
ra re din 1912, secţia şcolară a propus ca 113 profe
sori să fie declaraţi membrii corespondenţ i ai ei. Ivin-
du-se în şedinţa plenară multe nedumerir i , o hotăr î re 
asupra acestei propuneri s'a amâna t până Ia 1*13, 
până când chestia se va studia şi mai temeinic. Por
nită odată în direcţia pomenită , secţia şcolară nu a 
lăsat lucruri le din mână, ci în şedinţa ei ţ inută în 2 
Ootomvrie 1912 în Sibiiu, a decis ca la proxima ei 
şedinţă din 12/25 O c t , care avea să se ţie Ia Blaj, 
să fie convocaţi toţi profesorii, în scopul de a discută / 
pe lângă „unele probleme actuale ale secţiei şco lare" , 
şi „chest iunea manuale lor în şcoalele medi i" (în pro
gram mai eră şi o „conferinţă" a dlui G Precup, p ro
fesor la Blaj). Iuvitârile pentru aceas ta şed nţă se şi 
t ipăriseră, când deodată se iveşte părerea, că, din 
cauz* timpului prea scurt, şedinţa să se amâne pe 
mai târziu. Amânându-se şedinţa, ea s'a ţ inut la 30 
Octomvrie în Blaj, participând la ea însă numai un 
număr mai res t râns de profesori din Blaj şi dl Dr. V. 
Bologa din Sibiiu (cei dela celelalte scoale n 'au 
f » t c o n v o c a ţ i ) . In această şedinţă s ' a decis ca secţia 
să se adreseze tuturor şcoalelor, cerând ca aceasta 
să înainteze biroului secţiei până l a i Februar ie 1913 : 



a) Lista manuale lor pe cari le folosesc la diferite 
materii de învăţământ, 

l) Lista manuale lor necorăspunzătoare , pe cari , 
în lipsa al tora mai bune, le în t rebuinţează , 

c) Lista manuale lor cari lipsesc, 
d) Declaraţia par t iculara a profesorilor, cà la ce 

manual lucrează, respective, la pregăt irea cărui m a 
nual s'ar angaja. 

Acestei cereri au satisfăcut, cu excepţia tu turor 
seminari i lor teologice, a preparandiei din Oradea-mare . 
a şcoalei reale şi a celei comerciale din Braşov, toate 
şeoalele n o i s t r e . S t rângându-se prin aceasfa, un ma
terial de studiu foarte interesant , secţia şcoalară, în a 
3-a şedinţă a ei ţ inută la 2/lf> Maiu în Blaj, a decis 
ca referentul ei sâ-1 studieze şi sâ-l t ipărească , trimi-
ţându-1 înainte de şedinţa plenara a ecţiilor din 19(3 , 
tuturor profesorilor, ca material de studiu. Totodată 
s'a n o t a n t ca şedinţa a 4-a a secţiei să se ţie la 3 :) 
Iulie v. în Sibiiu, având să fie invitaţi la ea profesorii 
delà toate şeoalele noastre , în scopul de a discuta che
stiunea manualelor şi a luă şi măsuri le necesare în 
această chestiune. 

0 altă hotăr î re a secţiei, adusă în aceas tă şe
dinţă a. fost, să propuie şedinţei p lenare a secţiunilor 
din acest an, ca deocamdată să fie declaraţ i membri i 
corespondenţ i ai secţiunii şcolare toţi profesorii or 
dinari delà ace le scoale, cari au ră spuns afirmativ la 
apelul din Ianuarie 1912 al secţiei, şi cari sunt mem
bri ordinar i sau pe viaţă ai „Asociaţiunii"', r ămânând 
ca ceilalţi să fie declaraţ i în anul viitor. 

După cum vă este cunoscut , biroul secţiei şi-a 
împlinit chemarea de a pune la dispoziţia tu turor pro
fesorilor materialul de studiu relativ la manuale şi de 
a convoca la această şedinţă pe toţi profesorii. 

* 

Şi cu acestea dupăce am percurs toate fazele 
prin care a t recut chest iunea asocierii profesorilor, am 
fi ajuns la zia de astăzi. 

Nu cred să mai fie între D-Voastră vreunul , care 
să nu fie adânc convins, că azi o asociare a profeso
rilor români din această ţ a ră e o necesi tate mai mare 
chiar decât oricând până acum. Profesorii de stat, cei 
romano-catolici şi cei reformaţi îşi au organizarea lor, 
profesorii saşi tot aşa. Dacă ne uităm la profesorii r o 
mâni din Bucovina, cari până bine de curând erau 
răsleţiţi şi slabi, vedem că şi ei au întemeiat, nu mai 
demult ca în anul 19 1, un „ce rc" al lor, pe baze 
naţionaie, care a început o luptă lăudabilă în contra 
utracvismului ; tot a semenea sunt organizaţi şi profe
sorii români din Macedonia. 

La noi în Ungaria s'au adunat în conferenţă ge
nerală învăţătorii români de ambele confesiuni, apoi 
femeile române . Pe teren financiar găsim organizaţ ia 
rezistentă a „Solidari tăţ i i" băncilor . Numai profesorii 
români , adevăraţi i intelectuali ai neamului nostru, stau 
răsleţiţi şi decepţionaţi în urma multor încercăr i za
darnic e de a se uni . A sosit însă ceasul, ca această 
stare păgubi toare şi pentru profesori persoral şi pen
tru cultura noastră în general , să înceteze. Şi dacă o 
„organizare" propriu zisă, cu o bază ca a asociaţi i lor 
profesorilor de stat, cu „congrese" ş. a. m. d. nu e 
posibilă, dupăcum s'a văzut din expuner i le de mai 
sus, — să mul ţămim lui Dumnezeu că avem totuş o 
instituţie, sub aripile căreia ne putem adăpost i şi în
călzi şi noi, după dorul sufletului nostru. In cadre le 
secţiei şcolare a Asociaţiunii încap toţi profesorii no-
Ştrii şi Dvoastră credem, că int rând în această secţie 
veţi lucra cu întreg devotamentul în toate direcţiunile, 

pe cari le veţi crede frumoase şi utile pen t ru cul tura 
românească . 

In acest semn al „Asociaţ ie i" noastre , credem 
că vom învinge toate grentâţ ie şi vom face posibilă o 
înaintare a neamului nostru, ce aş teaptă de mult „o 
dreaptă să rbă toa re" . 

Creştinismul social. 
„Creştinismul social" constă 'n Apos din tendinţa 

de a se deslegâ conform cu învăţături le Creşt inismu
lui toate problemele sociale dela ordinea zilei. „ împă
răţia lui Dumnezi u" , descrisă şi s ta torn ic i t ! de Isus 
Hristos în Sfintele Evanghelii, şi dest inată > t â t vieţui
rii cereşti , cât şi vieţuirii pământeş t i a oamenilor , t r e 
buie să înceapă a domni şi pe pământ precum dom
neşte în ceruri , — zic reprezentanţi i , acestei tendinţe 
— ; pentrucă, după cum omul ca individ n 'a putut să 
ajungă la mântu i re decât prin în t ruparea in chipul lui 
â însuşi Fmlui lui Dumnezeu, tot aşâ şi societatea o m e 
nească nu va p u b â să se tămăduiască de relele , de 
care sufere, decât când va ajunge să se în t rupeze în 
ea „ împărăţ ia lui Dumnezeu" , pe care creştinismul o 
ara tă ca fiind întemeiată pe adevăr , pe drepta te , pe 
milă şi pe jertfa pen t ru aproapele 

* 

Fiind vorba de Creştinism, care s'a ocupat din-
trodată şi în mod continuu de tămădui rea tuturor r e 
lelor din lume, — atât individuale cât şi sociale — 
s'ar părea că Creştinismul social, în forma în care îl 
întâlnim astăzi, ar fi ceva vechiu. Cu toate aces tea el 
e foarte nou, pent rucă spre a se fi putut ajunge Ia 
astfel de socotinţe, fireşte că a trebuit mai întfliu să 
se aştepte vremea, când s'a putut face o deosebire h o -
târ î toare între individ şi societate. 

O astfel de vreme, bine înţeles că nu s'a putut 
ivi în antici tate, întru cât, după deprinderi le şi con 
cepţia ant ică omul e ră absorbite de societate până a ş i 
fi pierdut nu numai orice l ibertate civilă 2 ) , dar chiar 
şi dreptul natural de a-şi avea o familie şi o propr ie
ta te 3 ) , după cum cel puţin îl concepe Platon în Re
publica lui. In evul mediu de a semenea individul n ' a 
putut să fie conceput apar te de societate, pen t rucă în 
afară de libertăţile individuale acordate prin insti tuţi-
unea feudalităţii, şi ca re erau, după cum se ştie, 
de ordin politic —, evul acesta n 'a mai putut cunoa
şte al te libertăţi , ca, de pildă, pe cele publice şi c i 
vile din zilele noastre . 

De altfel e drept, că, atât în antici tate cât mai 
ales în evul mediu, Creştinismul a pregătit prin p r ac 
ticile şi doctrinele l a t calea deosebirii individului de 
societate. 

In opoziţie cu a totputernica statului şi a soc ie
tăţii, — zice Fustei de Coulanges —, „Creştinismul 
învăţă că omul nu-i mai apar ţ ine societăţii decât p r in-
tr 'o par te a lui, adică prin corpul şi interesele lui 

Paul Nathusius, Die Mitarbeit cier Kirche an der Lösung 
der sozialen Frage. Leipzig 1893, pag. 5—7, 91—94, 108—113, etc. 

2) Libertăţile pe care le-au cunoscut cei vechi, n'au fost 
cele civile pe care nu le-au avut, — (vezi Benjamin Constant In 
Cursul de politică constituţională din 1819; Laboulaye tn Liber
tăţile vechi şi moderne 1863; Fustei de Coulanges în L cité an-
tique şi Emilie Faguet în Le Liberali me, toţi citaţi în cursul de 
Drept Public al Facultăţii din Paris din anul 1911, pae. 99—10) 
—, ci numai pe cele politice, care constau numai din participa
rea ceţăţ»n lor la condúce la statului. 

s ) Platon în Republică, Cartea V, pag. 239 şi 245. 
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materiale. . . . dar prin suflet el era liber şi nu era 
legat decât de Dumnezeu. . . O lată sufletul liberat, 
ceea ce erà mai greu era deja făcut, şi l ibertatea a 
devenit cu putinţă în ordinea socială *). Prin această 
l ibertate, r ecunoscu ta individului de Creştinism, na
tural că s'a pus un început sigur de deosebire între 
individ şi societate, încă de când a apăru t Creşti
nismul. 

Dar a pune începutul e una, şi a-1 desăvârşi e 
alta. Şi noi ştim, că în ce priveşte desăvârşirea ace 
stei deosebiri , ea nu s'a putut face decât prin proc
lamarea de către revoluţ iunea americano-franc zâ din 
secolul al XVIlF-lea a drepturilor oamenilor si al cetă
ţeanului adică de când libertatea individului fu recu
noscută nu numai moral , ca în Creştinism, ei şi poli
tic şi jur idic , ca în urma numitei revoluţiuni. 

Prin u rmare , dat fiind modul de concepere de 
mai sus al Creştinismului Social, cum că „ împărăţ ia 
Ini Dumnezeu" t rebuie să se pogoare şi să se în t ru
peze în societatea omenească , tot aşa după cum şi 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu, s'a pogorît şi s'a întrupat 
în fiinţa omenească , origina Creştinismului Social t r e 
buie căuta tă numai delà revoluţ iunea amer icano fran
ceză încoace 2 ) , adică începând de prin secolul al 
XIX-lea înainte, când mai ales prin organizaţiile poli
tice al timpului s'a putut ajunge şi mai vizibil, decât 
prin doctr ine şi teorii , la deosebirea dintre individ şi 
societete. 

* 

Şi în t r 'adevăr că începutur i le „Creştinismului So
cial" in înţelesul, pe care îl a re el astăzi, le găsim 
înt re anii 1840 şi 1850 prin s trăduinţele deopar te ale 
protestanţ i lor Richard Rothe, Ritschl şi mai ales Wi-
chern (1808 —1881) 3 ) , iar de alta ale baronului Ket-
teler, mai întâiu preot papist la Hogsten, când pro
nun ţă în 1848 cele şase discursuri celebre ale lui asu
p r a regimului proprietăţii după doctrina creşt ină şi a 
influiâţei sociale a Bisericii *) şi apoi episcop la Ma-
enţa, când în 1864 îşi scrie opera de „Creştinism So
cia l" întit i tulatâ : „Die Arbeiterfrage und das Chri-
stentum". 

Ceea ce şi-au propus îndeobşte aceste două ta 
bere diferite a fost obligaţiunea pent ru clerul şi mi
renii creştini nu numai de a împărţi milostenii, prin 
care relele sociale abia se corijează, ci de a se su
pune cu toţii moralei creşt ine de libertate, de egali
ta te şi de fraternitate, prin care relele sociale se pot 

J) Fustei de Goulanges La cite antique, pag, 462—463. 
2 ) Cetind >VAvenir*, jurnal scos de preotul Lamennais 

(1782—1854) In 1830 Împreună cu Lacordaire şi alţii, s'ax putea 
crede că Creştinismul Social ar există chiar din timpul Sfinţi
lor Apostoli ; tot a ş i după cum cetind Enciclica „Berum nova
răm" din 18 8 a Papii Leon XIII s'ar putea crede că acest Cre
ştinism Social ar fi continuat să existe şi pe vremea Sfinţilor 
Părinţi, Biserica găsindii-1 astfel în moştenirea ei prin însăşi 
stânta tradiţiune. Socotinţa aceasta însă nu poate fi adevărată; 
pe itrucă, tn afară de comunităţile întemeiate şi pe folosirea în
deobşte a bunurilor materiale, de care se vorbeşte tn faptele 
Apostolilor cap. II v. 44—46. IV, v. 32—86, şi care fură desfi
inţate chiar din timpul sf Apostoli din cauza abuzurilor la care 
se dedese familia Anana şi Safira (vezi faptele Apostolilor cap. 
V, v, t—12) şi în afară He comunităţile monastice, Biserica n'a 
folosit alt mijloc de împăcare a trebuinţelor materiale dintre 
oameni, decât dreptatea, şi mila celor bogaţi către cei săraci; 
şi nicdecum şi sprijinul reciproc între ei al celor lipsiţi şi ne
voiaşi, cum propune Creştinismul Sociac de astăzi. 

*) Nathusius loc cit şi Naumann, Was heisst Christlich-
Sozial I. pag. 48, Leipsig 1894. 

4) „Die grossen sozialeu Fragen der Gegenwart, sechs Pre-
digten* 1849. 

înlătură cu d e s ă v â r ş i r e 5 ) ; şi încă mult mai uşor şi 
mai sigur de cum se poate face pr in opera politică 
şi juridică ieşită din spiritul revoluţ ionar al secolului 
XVlII-lea. 

Astfel de propuneri îi făcură şi pe unii şi pe 
alţii să apară în faţa lumii ca nişte inovatori , pentrucă 
în ce priveşte pe Protestanţ i , prin rescriptul regal din 
1863 6 ) li se impusese c-;l puţin în Prusia, să nu se 
mai ocupe de cât de predicarea dogmei şi de admi
nistrarea tainelor, iar în ce priveşte pe Papişti, se 
ştie că singura acţ iune socială la care se dedeau ei 
cel puţ n pe vremea aceea, era cea politică sub forma 
păstrării şi nu a abrogării privilegiilor sociale. 

Cu tot caracterul lor de inovaţiuni însă, din ca
uzele ară ta te în nota 1 de mai sus, sforţările Pro te
stanţi lor mai ales prinseseră de m i n u n e ; şi rând pe 
rând s'au grăbit să se înscrie în rânduri le inovatori
lor de mai sus atât valori ştiinţifice, ca istoricul Adolf 
Harnack şi economistul Adolf Wagner dela univers ta-
tea din Berlin, cât şl însuşi Alteţa Sa Imperială Prin
ţul de Coroană Wilhelm, astăzi împăratul Wilhelm al 
ll-lea. Ca Prinţ de Coroană, actualul împărat a! Ger
maniei a luat chiar cuvântul la în t runirea tlin Wal -
dersee ţ inută de marele predicator al curţii Imperiale, 
Stocker, în 1887 pentru propagarea Creştinismului 
Social 7 ) . 

Cât pentru Papişti, clericii şi laicii care urmară 
pe Ketteler fură cam rari până la anul 1898, când se 
se săvârşi marea şi neaştepta ta minune de a vedea 
chiar pe Papa Leon al lll-lea îmbrăţişând cauza „Cre
ştinismului Social" prin Enciclica „Rerum Novarum". 
In ce priveşte Franţa însă, trebuie să recunoaştem, 
că chiar înainte de aceas tă enciclică se începuse deja 
o puternică mişcare în sensul Creştinismului Social, 
condusă între anii 1870 şi 188o de Leon Harmel, 
cu care se împreună şi mişcare a d-lor Comte de Mun 
şi De La Tour du Pin 8 ) . 

Creştinismnl Social al lui Harmel însă, şi al con
telui de Mun, n 'are nimic de a face cu Creştinismu
lui social al preotului parizian Lamennais din \b30, 
pe care acesta 1-a apăra t prin j ' i rna l său „l 'Avenir" 
până în 1832, când fu chemat la Roma şi condamnat 
de Papa. 

Lamennais reprezintă singur o fază apar te a Cre
ştinismului Social, care constă în tendinţa de a se 
uni Creştinismul cu ateismel revoluţ ionar al guvernan
ţilor pentru moral izarea şi îndreptarea societăţii 9 ) . 

5 ) După cât se vede, e vorba de o transpunere ir. Creşti
nism a programului social întocmit de revoluţia americano-fran-
ceză, transpunere care mai ales clericilor culţi şi inimoşi le a-
păru pe vremea aceea ca cea mai urgentă măsură de luat, spre 
a le putea răspunde necredincioşilor cu ceva pozitiv: 1) la în
vinuirea cum că Creştinismul n'a putut prin el însuşi să în-
drepWe societatea şi al 2) la aceea că nici în viitor nu va pu
tea să facă nimic pe tărâmul social. 

6) Deutsche evanghelische Krichc.izeitung. 
') „Faţă cu tendinţele unui partid anarhist şi necredincios, 

— a zis la acea întrunire Wilheim al ll-lea, — cea mai sigură 
apărare a Tronului şi a Altarului stă în readucerea la creştinism 
şi la Biserică a omului necredincios, si prin aceasta la recunoa
şterea autorităţii legale şi la dragostea de monarhie. 

Pentru aceasta trebuie să se pună în valoare cugetarea 
socială creştină cu o is'stenţă mult mai mare decât până aci" 
(vezi Rade, Chronik der christlichen Welt 1896 pag. 219) 

8) Paul Lapeyre- l'Action du Clerge dans la Reforme So
ciale 19 )! pag. 108 -123 . 

9 ) Vezi colecţia jurnalului >l'Avenir< şi scrierile lui La
mennais. 



Dimpotrivă Creştinismul Social francez dintre 18T0 
şi 1880 este intru totul asemenea cu cel de origină 
germană, protestant şi catolic al lui Wiehern şi Ket-
teler, şi cu cel al Papei Leon al XIII dm Rerum No-
varutn. 

* 
(Va urmă). 

„Biblioteca poporală a Asociaţiunii". 
Acum trei ani, comitetul central al „Asociaţiunii - ' 

a decis să editeze în fiecare an câte 10 cărt icele şi un 
călindar, cu scopul de ale da membri lor ajutători a< 

Asociaţiunii", în schimbul taxei de 2- cor. 
Când s ' a ' a d u s hotor îrea pentru înfăptuirea a c e 

stei lucrări , s'a avut în vedere atât înmulţirea mem
brilor ajutători cât şi desvoltarea gustului de cetit şi 
prin aceasta, răspândirea de poveţe şi învăţături folo
sitoare între săteni. 

în parte s'au şi ajuns scopul urmărit , dar nu s'au 
ajuns în măsura ce se aştepta dela un popor de peste 
3 milioane şi nici în raport cu jertfeie mater ia le avute 
cu lipărirea şi împărţ irea cărţilor. 

în anul 1911 au fost înscrişi 11.000 membr i aju
tători, în 1912 numărul membrilor au crescut cu 1000 
şi în 1J13 numărul membrilor au scăzut cu 4000. După 
dovezile ce le avem, seăzâmântui acesta, nu este a se 
atribui numai lipsei şi sărăciei ci mai mult este a se 
atribui nepăsârei şi lipsei de interes. 

Avem o mulţime de scrisori, venite dela ţărani , 
cari cer sa fie primiţi în şirul membrilor ajutători şi 
se plâng împotriva muitor neajunsuri şi nepăsăr i . Do
vadă, că î fiecare comună avem ţărani iubitori de 
carte şi aşteptată să fie luminaţi şi povâţu' ţ i pe calea 
binelui obştesc. 

Din cele vre-o BoOO comune locuite de români , 
abia putem numără vre-o 60 —700 în cari avem în
scrişi membri ajutători la ,. Asociaţ iune". 

Zilnic auzim plângeri, că poporul nostru e îna
poiat în cultură şi că nu e organizat economiceşte . 
„Asociaţiunea" a făcut tot ce i-a stat în putinţă, ca 
să împrăştie intunerecul şi să reverse lumină. Pentru 
ajungerea scopului a apelat şi in anul acesta la bună
voinţa şi sprijinul fruntaşilor, cari trăiesc in nemijlo
cita apropiere a sătenilor noştri şi dela cari, în cea 
mai mare parte a tâ rnă deşteptarea şi luminarea să tea
nului român. 

Suntem la începutul anului 1914 şi t rebuie să 
ne dăm seama, în câte exemplare să tipărim cărţile pen
tru acest an. Dintre cele 8 mii de liste trimise pentru 
înscrierea de membri , abeâ daeâ ni-s'a înapoiat vre-o 
50, aşa că nu ne putem orienta, nici în ce priveşte 
numărul şi nici în ce priveşte expediţia. 

E trist, dacă nici cea mai înaltă insti tuţiune a 
noastră, . .Asociaţiunea", nu e sprij nită după m e n t şi 
e spre paguba noastră , dacă nu căutăm, ca razele ei 
de lumină să ajungă în măsură cât mai mare , prin 
toate comunele locuite de fraţi de ai noştri. 

Ne adresăm şi de astă data, cu toată încrederea, 
catrâ Dnii preoţi, învăţători şi ceilalţi fruntaşi ai po
porului nostru şi îi rugăm cu tot dinadinsul, să bine-
voiască a mscrie cât mai mulţi membri şi cu posibila 
grăbire să ne trimită listele cu numărul membri lor 
înscrişi. 

Da aici, din centru, nu se poate face totul. Este 
în interesul nostru al tuturor, ca să ne facem fiecare 

datorinţa, sprijinind frumoasele şi marejele nizuinţe 
ale „Asociaţiunii," prin cari conlucrăm la deşpteptarea 
şi înaintarea în b u n ă s t a r e a poporului din care facem 
par te şi pentru care datorinţa avem să muncim. 

Admin. „Bibi. .pop a Asoc". 

CRONICA. 
Cursul complementar dela şcoala civilă ro

mână din Arad. La şcoala civila de fete din Arad 
s'a reînfiinţat cursul complementar pentru absol
ventele celor 4 clase ale şcoalei civile. 

In acest curs se va învălâ: 
• 1. Religie morală şi Ifteratura bisericească. 
2. Limba română, îndeosebi literatura mo

dernă şi clasicii români în 4 ore săptămânal. 
3 . Limbile moderne: maghiară, germană şi 

franceză (facultativ) 1—3 ore. 
Bucătărie practică şi teoretică în cel puţin 

1—2 ore în fiecare zi. Elevele vor ajută mena
jerei în bucătărie, vor luâ Darte chiar la cumpă
rările ce se fac pe seama internatului ş i ca să se 
deprindă îu conducerea socotelilor de casă, va 
face fiecare socotelile bucătăriei internatului. 

5. Economie teoretică şi practică, în bucă
tărie şi grădină 4 ore. 

6. Lucru de mână şi croit. Aici se va ţi
nea seamă mai ales de lucrările ce se cer în 
casă, dar se va da instrucţie necesară şi pentru 
confecţionarea lucrurilor mai fine. Elevele cari 
doresc, vor putea avea ore de pirogravură ş i 
pirovelurâ. La croit se va pune pond pe croiul 
hainelor de casă, dar cu cele m a i înaintate se 
v o r face exerciţii pentru hăinuţe de copii şi chiar 
de toalete, 8 — 1 0 ore la săptămână. 

7. Chimie.de casă pentru cunoaşterea celor 
mai importante fenomene chemice d i n economia 
casnică. Câteva preparate, cari au imporlanţă la 
curăţenia locuinţelor, sau pot fi folosite ca me-
dicini de casă. In aceste ore de- chimie se vor 
face şi câteva lecţii de biologie, cari sunt nece
sare pentru explicarea medicamentelor. In 2 ore 
la săptămână. 

8. Aritmetica. împrospătarea cunoştinţelor din 
clasa a IV-a a şcoalei civile în 2 ore la s ă p t ă 
m â n ă . Se vor controla totodată şi socotelile ele
velor făcute în bucătăria internatului. 

9 Contabilitatea simplă şi corespondentă co
mercială în 4 o r e la săptămână. Orele acesîea 
au în vedere nu numai comandele, ce le ar putea 
face e l e v e l e în vieaţă, ci scopul lo r e, de a da 
cunoştinţele necesare să poarte o gospodărie mare, 
sau să ajute soţilor şi părinţilor comercianţi în 
purtarea socotelilor, eventual să poată fi aplicate, 
— cele cari ar a v e a lipsă de a câştigă singure 
pânea, — ca purtătoare ale socotelilor, eventual 
ajutoare la institutele de credit etc. Elevele vor 
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face exerciţiile necesare să-şi însuşească tehnica ma-
şinei de scris. Ca în ori care şcoală vor mai avea 

Muzică, cântări şi gimnastică împreună cu 
clasa a IV-a a şcoalei civile. 

începând cu 1 Februarie se începe al doilea 
semestru şi elevele, cari doresc să cerceteze cursu
rile, se pot înscrie pe semestrul al doilea. Pen
tru jumătate an se plăteşte 250 cor. taxă de in
ternat şi didactru 50 cor. pentru anul întreg. 
Ori-ce informaţiuni se pot cere dela direcţiunile 
şcoalei civile de fete. 

Conferinţă publică în Arad. Din seria confe 
rinţelor anunţate pentru publicul cărturar din 
Arad, Dumineca trecută s'a ţinut a treia confe
rinţă. Obiectul conferinţei a fost agitaţiile religiose 
pe timpul Episcopului Inocenţie Micu-KIein. Con
ferenţiarul dnul prof. Dr. Lazar lacob şi-a desvoltat 
conferinţa cu multă precisie istorică şi simţ de 
obiectivitate. Publicul ascultător a urmărit cu 
atenţie evocarea acestor scene istorice din tre
cutul nostru. Au mai fost câteva puncte de pian 
şi declamâri. 

Ştiri din Basarabia. Arhiepiscopul Basarabiei P. 
S. Serafim a trimis mai mul te epistole în tot cuprin
sul ţării , cari îndeamnă pe preoţi să formeze obştii de 
cumpăta re , cu scopul de a luptă contra beţiei. 

Zemstovul Basarabiei a hotăr i ţ îndeplinirea ur
mătoare lor puncte din programul de activitate pe anul 
acesta 

înfiinţarea de obştii săteşti şi de gospodării . 
înfiinţarea de tovărăşii pentru întrepr inder i le din 

ţa ra Basarabiei . 
în t rebuinţarea scrierii româneş t i în afacerile de 

comerţ ale Românilor . 
Consti tuirea de trei linii ferate precum şi lega

rea centrelor mai mari prin şosele practicabile. 
— Un caz împără tecs a încuviinţat ea învăţă

tura religioasă la şcolile pr imare din Basarabia să se 
facă în limba mumă a copiilor. 

— Zemstovul Basarabiei a decis înfiinţarea încă 
a 20 şcoli începătoare în diferite cent re româneşt i . 

— In luna lui Martie va avea loc la Bi-nder o 
adunare generală a obştilor săteşti din întreaga Ba
sarabie , 

0 faptă nobilă. Cancerul sau racul e o boală foarte 
rea, care în timpul din urmă s'a întins foarte mult 
pr intre oameni . Pent ru v indecarea lui se cer sume 
oribile de multe ori şi fiindcă cei mai mulţi oameni 
sunt săraci — trebue să se sfârşească în suferinţele 
acestei boale. Milionarul amer ican Phipp — tovarăş de 
afaceri a!ui Carnegie, a venit în ajutorul omenimei. 
El a făcut o fundaţie de 20 mii. dolari (cam 100 mii. 
cor.) cu scopul ca în spitalele din America Nordică ca 
oamenii , cari sufer de Cancer să poată află t ra tamentul 
medical gratuit. Iată un om condus de principiile Sf 
Scripturi de a face bine deaproapelui în tot t impul. 

Congres de educaţie. In Filadelfia se va organiză 
în septemvrie un mare congres, care va discută probleme 
cu privire la educaţ ia familiară. Din ccest prilej comitetul 
organizator apreci ind şi stimând calităţile distinse ale 
Maj. Sale Reginei Carmen Sylva, a invitat o şi rugat 
călduros, să pr imească prezidenţa de onoare a acelui 
congres. 

Concurse. 
Pent ru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 

din Selageni (Szelezsény) se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publ icare în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoa la" . 

Emolumente : 1. In bani 200 cor. 2. 6 HI. grâu 
90 cor. 3. 6 HI. cucuruz 66 cor. 4. 24 m. lemne şi 
pentru sala de înv. 120 cor. 4. 0 6 Hi. fasole 8 cor. 
5. scripturist ică 6 cor. 6 conferinţă 10 cor. Stolă 20 
cor. Întregire se cere dela stat. 

La recurse sunt a se a ' ă tu râ în original u r m ă 
toarele documente : 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător 3 . Atestat de apar t inenţă 4. Atestat de serviciu. 

Alesul va provedeâ s t rana fără alta r emunera ţ i e . 
Recursele adresate căt râ comitetul parohial din Selageni 
sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni (Ko 'os -
bdkény), având reflectanţii a se prezentă în cutare 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi a ră ta 
desteri tatea în cant şi tipic. 

' Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : Florian Boxin ppbiter, insp. şcolar . 
— • - 1—3 gr. 

Pentru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 
din Musteşti (Mosztafalva) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela primă publ icare în organul diecezan „Bi
serica şi Şcoa la" . 

Emolumente : 1. Dela epi tropie !81 cor. 2. Veni 
tul aior 4 jugh. p ă m â n t : 45 cor. 3 . 5 q grâu 93 60 
cor. 4. 5 q cucuruz 72 cor. 5. Rescumpârarea de 
fân 15 cor. 6. 4 st. lemne şi pentru sala de înv. 96 
cor. 7. Scripturist ică 8 cor. 8 Conferinţă 16 cor. în
tregirea salarului se va cere dela stat. 

. La recurse sunt a se a lă tură în original u rmă
toarele documen te : 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător . 3 . Atestat de apar t inenţă . 4. Atestat de serviciu. 

Alesul va provedeâ s t rana fără al ta r emunera ţ i e 
Recursele adresate căt ră comitetul parohial din Musteşti 
sunt a se înainta P . O. Of. ppbit. din Buteni (Koros-
bokény), având reflectanţii a se prezentă în cutare 
duminecă ori sărbă toare in sf. biserică, spre a-şi a ră tă 
dester i ta tea în cant şi t ipic. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Florian Boxin ppbiter, insp. şcolar . 
— • — 1—3 gr. 

Pentru îndeplinirea postului învăţă toresc vacant 
din Prăjeşti (Parâzs) se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publ icare în organul diecezan. 

Emolumente le : a) 300 cor. din ca-sada epitropiei 
cultuale. b) Venite stolare 10 cor. c) Pământ învă ţă 
toresc cu dreptul de păşunat rescumpăra t în ban i ; 
160 cor. d) 9 '60 HI. bucate rescumpăra te în bani 
124 - 80 cor. e) 60 1. mazere rescumpăra tă în bani 8 - 40 
cor. f) 16 metri de lemne pentru învăţă tor r e scumpă
rate în bani împreună cu cărăuşie 80 cor. g) Confe
rinţă 6 cor. Locuinţă în na tură şi grădină de legume. 

întregirea salarului dela stat e în curgere. 
Reparăr i mai mici şi cură ţ i rea la locuinţa învă

ţătorului , atât pe din lâuntru cât şi pe din afară, cade 
în sarcina învăţătorului , iar a salei de învă ţământ în 
sarcina cpmunei bisericeşti. 

Alesul va provedeâ cantoratul fără alta r emu
nerare . 

La recurse sunt a se a lă tură în original u r m ă 
toarele d o c u m e n t e : 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător . 3 . Atestat de apar t inenţă . 4. Atestat de serviciu. 



Anul xxxv i tr BISERICA şi ŞCOALA 23 

Recursele adresate comitetului parohial din P ră 
jeşti sunt a se înainta oficiului ppbiteral din Buteni, 
(K6r6ibokeny), având reflectanţii a se prezentă in cu
tare duminecă ori să rbă toare în sfânta biserică din 
Prăjeşti spre a-şi ară tă desteri tatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Florian Roxin, ppbiter insp. şcol. 
_ n — 1 - 3 

Pent ru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti . din Mo-
neasa (Menyhâza) se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publ icare in organul diecezan. 

Emolumen te l e : Din cassa epitropiei parohiale 320 
cor. Pent ru lemne 120 cor , din cari este a se încălzi 
şi sala de învă ţământ curatorul 2o cor. Pentru con
ferinţe 20 cor. Pen t ru scripturist ică 10 cor. 

Şcoala corespunde legii, iar salarul e întregit 
dela stat. 

Alesul va fi obligat să prevadă cantoratul pe lângă 
stolarul obicinuit şi să înfiinţeze şi conducă cor bise
ricesc fără altă remunera ţ iune . 

Recursele sunt a se adjustâ cu următoare le d o 
cumente or ig inale : l. Extras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 3. Atestat de apar t inenţă . 4. Atestat de serviciu 

Reflectanţii au să se prezinte în sfânta biser ică 
din Moneasa, iar recurse le adresa te comitetului p a r o 
hial să se trimită oficiului protopresbi teral din Bateni 

Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Florian Roxin, ppresb. insp. şcol. 

— • — , 1—3. gr. 

Pent ru îndeplinirea postului de capelan temporal 
pe lângă parohul Teodor Ioaneş din Bencecul-român. 
tractul Timişorii decretat cu înalta rezqluţ iune consi
storială de sub Nr. 7514/1913 se escrie concurs cu 
termin de 30 Zile dela pr ima publ icare în organul die 
cezan „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 
1. Una jumăta t e {1/2} din sesiunea parohială . 
2. Una jumătate (Y 2) din stolele şi birul legal. 

Casa parohială r ămâne în beneficiu preotului Te 
odor loaneş asemenea şi întregirea dotaţ iunei sale 
dela stat. 

Pentru "fiitorul capelan nu garantează nici c o 
muna bis. nici superior i ta tea bis. întregirea dela stat. 

Parohia fiind de clasa ll-a d a l a recurenţ i se r ece re 
cvalificaţia prescrisă pentru astfel de parohii . 

Alesul pe lângă aceia că va fi dator să provadă 
toate serviciile divine şi pastorale din parohie, precum 
Şi catehjz'iţiunea la toate şcoalele din loc fără alta r e 
muneraţ iune, va mai avea să supoar te şi dările pub
lice după beneficiul său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise în 
original şi cu atestat despre serviciul eventual prestat 
Şi adresate comitetului parohial din Bencecul român, 
se vor subşterne în terminul legal P. O Oficu p m t o -
popesc gr. ort. rom. al Tunsor i i (TVmesvâr-gyârvâros.) 

Recurenţii vor avea a se prezenta cu stricta ob
servare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii în 

vre-o duminecă ori sărbă toare în sfta biserica din Ben
cecul român spre a-şi ară tă dester i tatea omiletică şi 
r i tuală . 

Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Ioan Oprea, adm. protopopesc . 
- • - 1 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei de învăţă tor -cantor 
dela şcoala gr.-or. româna din comuna Săud (Szôd) se 
f scrie concurs cu termin de alegere 30 zile dela pr ima 
publicare în organul oficios pe lângă următoru l b e 
neficiu. 

1. Salar în n u măra r 400 cor. 2. întregirea dela 
stal pusă in perspectivă prin rezoluţ iunea minister ială 
de sub Nrul 163063/1913 K M. 3 . Locuinţă (2 chilii 
şi culină) şi grădină de legume. 4. Pentru cantora t : 
a) bir 2 cubule cucuruz sfărâmat à 1 0 = 2 0 cor. şi b ) . 
stole 4U cor. Pent ru conferinţă 6 cor. 

Curăţ irea şi încălzirea salei de învă ţământ cade 
în sarcina comunei bisericeşti . 

Reflectanţii Ia aceas ta staţ iune îşi vor înainta p e -
t i ţ : uni le instruite regulamentar şi adresate comitetului 
parohial din Ioc în terminul con -ursual P. O. Oficiu 
protopresbi teral al tractului Vaşcău în Kôszvényes p . 
Kissz°dres, şi se vor prezenta Ia sf. biserică din loc 
pantru a se ară ta poporului . 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Vasile Nicoruţia, vicar pro topopesc . 
— O — 1 - 3 

Pentru postul de învăţător la şcoala conf. gr.-or. 
rom. din Secaş. tractul Belinţului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela pr ima publ icare în „Bise
rica si Şcoa la" . 

Emolumente le împreuna te cu acest post s u n t : 
1. In bani gata 740 cor. 
2. Dela fondul bisericesc 200 cor. 
3. Dela pământul şcoalei 60 cor. 
4. Conferinţa 20 cor. 
5. Scripturist ică 10 cor. 
6. Dela fiecare înmormânta re 40, eventual 80 fii. 
7. Locuinţă în natură şi grădina lângă ea. Repa

r a r ea din lăuntru apar ţ ine învăţătorului , cea din afara 
comunei bisericeşti. 

întregirea salarului peste 1000 cor. s'a cerut 
dela stat. 

Alesul e dator a presta serviciile cantorale în şi 
afară de biserică, şi a in^truâ t n e r i m e a şcolară în 
cântăr i le bisericeşti fără altă remunera ţ ie . 

Preferiţi vor fi cei destoinici a instruâ şi dirigia 
coru bisericesc. 

Reflectanţii au să-şi aş tearnă petiţiile instruate 
conform legilor în vigoare, comitetului parohial , pe 
calea oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes megyel şi a se prezenta într 'o du
minecă sau într 'o sărbă toare , ca să-şi a ra te desteri ta
tea în cântare şi în tipic. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere c u : Gherasim Sêrh, protopresbi ter . 

- • — ' 1 - 3 
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Pentru deplinirea parohiei a II a din Boroşineu 
— devenita vacantă prin s t rămutarea preotului loan 1 
Ardelean, - în conformitate cu rezoluţia consistorială 
de sub Nr 73b6 /9 l3 , se publică concurs cu termin 
de 30 zile, delà prima publicare în organul „Biserica 
şi Ş .oa la" . 

Emolumentele sunt : 1. Uzufructul unei sesiuni, 
cu dreptul de păşune şi p ă d u r e ; 2. Uzufructul intravi
lanului, de sub Nr. 183; 3 . Stolele legale; 4. Birul 
preoţesc, constatator din una măsură cucuruz sfărâmat, 
delà aceia cari posed 8 jugh. pămân t ; 1 / 2 măsură, delà 
aceia cari au mai p u ţ n de 8 jugh , iar jelerii solvésc 
câte a /é măsură de cucuruz s fărma ' ; 5. Eventuala între
gire a dotaţiei. din vistieria statului. 

Casă parohială nu este, iar dările publice, după 
beneficiul preoţesc, le va plăti alesul. 

Parohia este de cl. I., deci delà reflectanţi se 
cere cvaljficaţia prescrisă în concl. de sub Nr. 84 11. 
1. din 19i0 , a sinodului eparhia l . 

Cei-ce doresc să ocupe această parohie, sunt 
poftiţi, ca petiţiunile, adresate eomit. par . din Boroşineu 
şi adjustate cu d o c u m e n t é e t rebuincioase să le înain
teze la oficiul ppesc gr.-or. rom. din Boroşineu (Bo-
rosjenô, corn. Arad), având a se prezenta — cu stricta 
observare a §-lui 33 din Beg. pentru parohii, —̂ 
în vre-o duminecă sau sărbă toare , în s. biserică din 
Boroşineu, spre a-şi a ră tă dester i tatea în oratorie şi 
în cele r i tuale. 

Din şedinţa corn parohial, la 17/30 nov. 1913. 

Dr. Teodor Bardan Vasilie Augustin 
preş. com. par. not. com. par.-

In conţelegere cu : loan Georgia ppresbiter. 

— Q— 2—3 

Pentru îndeplinirea postului vacant invăţă toresc 
din Groşi, (Garassa) se escrie concurs cu termin de 
3o zile. 

Venitele acestui post s u n t : 

1. Salar în bani gata 9¿0 cor. 2. Venitul pămân
tului înv. 40 cor. 3 . Venitele cantorale 10 cor. 4. 
Pent ru conferinţe 20 cor. 5. Scripturist ica 10 cor. 6. 
8 stângeni de lemne, din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ . 7. Locuinţă corăspunzătoare şi grădină. 

Doritorii de a ocupă acest post se avizează, ca 
recurse le lor instruite conform normelor în vigoare, 
plus cu atestat de apar t inenţă (ületóségi bizonyitvány) 
şi adresa te Comitetului parohial din Groşi, să le trimită 
la oficiul protopopesc din Mariaradna, iar dînşii să se 
prezinte în sânta biserică de aici spre a se ară ta po
porului. 

Din şedinţa delà 20 octomvrie (2 nov.) 1313. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protopresbiter 

şi inspector de scoale. 

— • - • 2—3 

Anul XXXVIII 

Căîţe (căciuli) preoţeşti 
pentru scutirea capului la servicii în liber pre-
= cum şi p o t c a p i î , se pot comandă la . 

= = L i b r ă r i a d i e c . d i n A r a d . = = 

Bucata, din catifea, costă 6 cor. iar din stofă 4 cor. 
_ Potcapia, din catifea 5—7 cor. = = = = = 

La comande e a se indică măsura capului. 

A apărut 

• C A Z A N I A • 

cu litere latine în ediţia nouă şi costă 

exemplarul legat în pele roşie C o r . 14. 

De vânzare la : 

• LIBRĂRIA DIECEZANA, ARAD. + 

La Librăria Diecezană dio Ffrad 
s e a f l ă d e v â n z a r e 

i l i tue l iu l cu litere latine 
l e g a t à c o p . 1 4 . 

B 1 B F E B Î C * şi ŞCOALA 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad,— Redactor responzabil: R o m a n K . C i o r o g r a r i u . 




